

## 宝塔山的见证

——探寻中国共产党的延安岁月

新华社记者 孙波 陈晨 张斌

13年,只是岁月长河中的一瞬。  
13年,却书写光照千秋的诗篇。  
从1935年10月落脚陕北时,中央红军仅剩7000余人,到1948年3月党中央离开时,人民军队兵力已达280万人,解放全中国胜利在望。

百炼成钢,终成脊梁。沧海横流,砥柱巍然。

奥秘究竟何在?

在革命圣地延安,我们从黄土高原的山梁沟峁间,从流淌过岁月的旧址文物间,从革命老区的干部群众间,寻找到历史的答案。

## 旗帜高擎 走马克思主义中国化之路

清晨的阳光,洒照在宝塔山上。于山顶眺望,一条条大道伸向远方,平坦开阔,车流不息。

“抗战期间,通往延安之路荆棘密布,但这里是爱国志士心中的圣地。”讲解员秦莹深情讲述。

“打断骨头连着筋,扒了皮肉还有心。只要还有一口气,爬也爬到延安城。”在彼时奔赴延安的4万名青年知识分子中,有人如此写道。

这是许多人心头的思索:“延安偏居一隅,何以成为时代的‘灯塔’?”

历史的长卷,曾这样作答——

党中央到达陕北时,中华民族正处于危亡关头。

一道道严峻考题,摆在年轻的中国共产党人面前。

“对共产国际神圣化、对马克思主义教条化,在当时的延安还有很大市场。对这些问题,党内思想一度很不统一。”延安革命纪念馆原馆长张建儒说,所有考验都可归结为——中国共产党究竟要走一条怎样的道路?

瓦窑堡的窑洞里,凤凰山的油灯下,延安整风的会场内……一次次讨论热烈展开,一场场求索艰难进行。

建立抗日民族统一战线,毛泽东发表《论持久战》,召开党的七大实现全党空前团结统一……答案日趋明晰,迷雾渐渐散尽。

中国延安干部学院副教授王志说,延安时期中国共产党人顺应潮流,把马克思主义基本原理同中国革命的具体实践相结合,高举起马克思主义中国化的旗帜,实现了全党的空前团结。“高擎旗帜,找对道路,便有了天下人心归延安。”

时代的奋进,仍在继续作答——

人间四月天,杨家岭迎来又一个清晨。七大礼堂中央,“毛泽东的旗帜下胜利前进”12个大字历久弥新,熠熠生辉。

毛泽东同志旧居内,来自四川甘孜的藏族老党员泽巴,真挚地捧出哈达。

不远处,“小小讲解员”周丹妮打理着胸前的红领巾,讲述圣地今昔。

“我是农奴的儿子,党让我们翻身做了主人。我一辈子想来延安,终于如愿。”74岁的老人喃喃自语。

“2019年5月,延安的贫困县全部摘帽。几代人的梦想,一朝梦圆。”13岁的少年神情肃然。

一老一少,抚今追昔。

(上接一版)

该县县委理论中心组科学制定《县委理论学习中心组党史学习安排意见》,坚持集中学习主题“每周不重样”,确定学习重点,由县委主要领导带头领学,带头研讨,带头宣讲辅导,中心组学习成员交流心得体会,撰写研讨材料,到“党史学习夜校”和党建联系点讲党课,以此检验学习成效。

在“党史学习夜校”大课班上,会场灯火通明、座无虚席,190余名副科级以上领导干部专心致志加班“充电”,重温党史。受邀教授为全县及会党员干部作精彩的专题辅导。各镇(村)1000余人通过网络电视直播同步参加学习。

与此同时,该县制定出台“党史学

习夜校”学习计划清单,陆续开办“两会期间代表委员党史学习教育培训班”“县委机关党史学习夜校暨全民阅读”“宣讲团走进大课堂”等集中学习班,进一步拓展“党史学习夜校”形式、丰富理论宣讲活动载体,切实推动学习教育常态化、长效化、制度化。

“党史学习夜校”形式新颖、内容丰富,既解决了我们的工学矛盾,又提高了学习效率,通过学习增强了我们对党的认识和了解,切实体会到了中国共产党建党的艰辛历程,使我们进一步坚定了理想信念,筑牢了初心使命。”参训的领导干部纷纷表示。

同时,针对农村党员的学习教育,竹节溪村党支部也有新思考。该村先后组织开展了“书记领学、干部带学、

党员帮学”“记忆——老党员故事经验分享会”“我的奋斗故事——致富带头人创业经验分享”等一系列贴近群众、内容生动的活动,倾心打造了别开生面的特色课堂。针对个别因病不便参加集中学习的党员,安排村干部一对一送学上门,充分传递组织温暖。

各种新颖、生动、灵活的学习形式,让党史学习教育“新”起来、“活”起来。该县广大党员干部纷纷表示,要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从百年党史中汲取智慧和力量,紧紧围绕“1144”总体发展思路,凝聚高质量建设美丽富裕新镇坪的强大合力,真正把党史学习教育成果转化为全面推进乡村振兴的强大动力。

“延安当年是‘只见公仆不见官’,和国统区‘前方吃紧、后方紧吃’对比鲜明。心里始终装着百姓,觉得到人民的衷心拥护,才有了延安作风打败西安作风,才有了今天战胜种种风险挑战。”延安大学马克思主义学院院长谭虎娃说。

## 艰苦奋斗 战胜前进路上一切艰难险阻

南泥湾大生产展览馆,讲解员李茜总会提及这组数字——

1941年,南泥湾开荒种植1.12万亩,蔬菜完全自给;到1944年底,种植面积达26万亩,产粮3.7万石,实现“耕二余一”甚至“耕一余一”。

数字背后,是千磨万击还坚劲的高昂士气,是自力更生、艰苦奋斗的伟大奇迹!

抗战进入相持阶段后,日军重兵进攻我千里河防,国民党顽固派构筑5道封锁线,对陕甘宁边区进行军事包围和经济封锁。加上连年灾害侵袭,边区遭遇极度困难。

“几乎没有衣穿、没有油吃、没有纸,没有菜,战士没有鞋袜,工作人员在冬天没有被盖……”毛泽东曾说道。

在1939年2月召开的生产动员大会上,毛泽东尖锐发问:“饿死呢?解散呢?还是自己动手?”

轰轰烈烈的大生产运动就此展开。

1941年春,北风凛冽,三五九旅的战士高唱“一把镢头一支枪,生产自给保卫党中央”的战歌,浩浩荡荡挺进南泥湾。

没有房子住,用树枝搭草棚;没有鞋穿,动手编织草鞋;没有工具,就找废铁自己造……从黎明到黑夜,从沟沟到荒山,战士们奏响了生产自救的凯歌。

“无论是落脚延安时克服内忧外患,还是大生产运动中‘自己动手、丰衣足食’,在困难面前不低头,是我们党发展壮大的不竭动力。”延安干部培训学院副院长杨晓红说。

百草复绿,又是一年春光。南泥湾人正接力奋斗;红色旅游、观光农业、创业基地……“陕北好江南”驶入发展快车道。南泥湾管委会主任李鉴君说,艰苦奋斗的精神,从未远离这片土地。

这股精神,涌动在边区群众的血脉里。

大生产运动中,杨步浩、赵占魁、郝树才……一批批劳动模范脱颖而出。

这股韧劲,书写在老区人民的拼搏里。

告别绝对贫困后,延安聚焦绿色发展,苹果产业更新升级,文化旅游深度融合,新经济加速崛起……一幅五彩斑斓的高质量发展图景,正在山峁间铺展。

这股气力,赓续在薪火相传的奋进里。

2月25日,在人民大会堂获颁“全国脱贫攻坚先进个人”的当晚,安塞区化子坪镇党委书记野根利一宿无眠。夜幕四合,这位在延安农村最早成功探索“飞地经济”的基层干部,给儿子写下家书。

信的结尾——

无奋斗,不青春!

(新华社西安5月7日电)

(上接一版)

同时,依托当地资源、气候特点,积极培育新型产业,拓宽农民增收渠道,逐步形成“一村一品”新型产业格局,农业产业初具规模,全镇1家市级农业园区、1家县级农业园区和8个村级股份经济合作社带动贫困户发展种养殖产业,发展枣梨、五味子、红仁核桃等长效产业,发展改造老茶园2500亩、朝天椒945亩、中药材1500亩、食用菌30万袋,饲养生猪8900头、羊5800只,入社会员均有分红入账,集体经济收入均达到3万元以上,镇村面貌大幅改观,生产生活条件彻底改善,全民幸福指数持续提升。

丰收社区三组贫困户江金林一家五口人,江金林因早年矿上务工,患上了严重的尘肺病,母亲有高血压,两个孩子都在上学,日子过得异常艰难。丰收社区居委会了解情况后,通过村民大会评选,层层申报,将其列入低保户,极大缓解了他家的经济困境。近年来,红军镇严把城乡低保动态管理关,精准施策,做到应保尽保、应退尽退、动态管理、分标施保,让因丧失劳动能力或身患大病的人,也能够享受幸福生活。

为增强群众安全满意度,该镇坚持“党建引领·三治融合”维护社会稳定,严格实行矛盾纠纷月排查、零报告制度,扎实开展领导干部大接访、大下访活动,及时化解各类矛盾纠纷,实现了“小事不出村、大事不出镇”目标,社会大局和谐稳定。无非访、越级访、集体访事件发生,实现连续9年“零非访”,被市委、市政府表彰为“市域社会治理现代化先进镇”。

据了解,“十三五”以来,红军镇党委政府紧紧围绕中省市县决策部署,以脱贫攻坚总揽工作全局,传承精神汲取奋进力量,全力打造“全面小康、红色文化、绿色生态、特色民居、平安幸福”五个小镇,实现了现行标准下全镇贫困人口全部脱贫,人民生活水平和质量普遍提高,生态环境质量持续向好,农村人居环境极大改善,社会大局和谐稳定,这块红色沃土正书写着发展新篇章。

## 红军品牌焕活力

“红军精神是革命先驱留给老区人民宝贵的财富,也是红军镇发展旅游产业的精髓所在,要树牢‘红色即民生’的理念,将独特的红色资源挖掘好,并转化为独特的教学资源,让红色资源‘活’起来。”红军镇党委书记向甲锋如是说。

近年来,红军镇立足红色资源禀赋,积极构建红色旅游产业链,持续发挥“红”和“绿”的聚合优势,开发红色资源,挖掘红色史料,精心打造了《“红军老祖”的故事》等一批经得起检验、唱得响、叫得亮的红色品牌课程。依托红军纪念馆平台,充分发挥教育基地作用,持续开办红军精神大讲堂,大力弘扬艰苦奋斗的红军精神,年均接待党员干部群众接受教育20万余人次。

树立“红色旅游+”系统思维,以创建历史文化名镇为契机,抢抓国家推进长城、大运河、长征国家文化公园建设的历史性机遇,探索“红色文化旅游+生态观光游+历史遗址游”全域旅游新模式,有序开发塞沟自然景观、茨坪孙氏民居、丰积贞节牌坊等景点,使资源优势转化为经济优势,提升红色旅游服务功能,改善红色旅游环境,构建吃、住、行、游、购、娱配套的服务体系,努力打造全域旅游新格局,2020年底,被省政府命名为“陕西省历史文化名镇”。

下一步,红军镇将继续以唱响红军品牌为主线,践行“两山”理论,抢抓乡村振兴、长征国家文化公园、红军村红色美丽村庄试点建设机遇,紧紧围绕“红色文旅名镇、历史文化名镇、社会治理名镇、绿色生态名镇、幸福安康名镇”五个名镇建设,大力发扬红军精神,改革开放再出发,切实扛起引领红军镇崛起的责任担当,在新的起点实现新的更大发展。”红军镇镇长黎大军表示。

## 房屋租赁权拍卖公告

受委托,我公司对下述标的进行公开拍卖,现将有关事项公告如下:

## 一、拍卖标的:

位于安康市汉滨区大桥路6-7号国贸大厦沿街面第七层(A-701室)约990.28m<sup>2</sup>房屋五年租赁经营权。

## 二、拍卖时间及地点:

2021年5月27日上午10时在安康市香溪路8号安康市公共资源交易中心301第二开标室举行。

## 三、标的物展示时间及地点:

自本公告发布之日起至2021年5月26日16时前,在标的物所在地展示。

## 四、拍卖事项:

欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地查勘标的物,且于2021年5月26日16时前交纳3万元的竞买保证金到指定账户,并携带有效证件及进账凭证到本公司办理竞买登记手续。

联系电话:(0915)3216489 17809153393 梁女士

联系地址:安康市西大街11号

陕西昌盛永恒拍卖有限公司

2021年5月6日

失,编号分别为:0004799、0004800、0004845,金额分别为:20000元、355159元、500000元,声明作废。

失:安康市联润出租汽车客运有限公司丢失陕GTM939车辆道路运输证,证号:陕交管康字610900001538号,声明作废。

百年奋进新时代,万众共筑中国梦。  
——第十四届全国运动会宣传口号

热烈庆祝  
泸康建厂70周年  
“百年泸康 盛世封藏” 2021辛丑封坛大典敬请期待……



【封一坛好酒,带给你至尊无上的享受和品味!】